



9 771607 978009

星雲大師
《隨堂開示錄》
青年勸勵 41
談日本佛教 3-1
詳見9版

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	27.405	28.075
歐元	30.75	32.09
港幣	3.409	3.613
日圓	0.2369	0.2497
人民幣	4.265	4.427

註：新台幣昨收27.81元 貶值0.3分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	17427.76	▲	99.67
台灣店頭市場	226.29	▲	2.43
東京日經	27821.76	▼	462.16
香港恆生	23475.26	▼	376.98

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	14 ~ 16	陰短暫雨
桃園	14 ~ 15	陰天
新竹	14 ~ 17	多雲時晴
台中	16 ~ 20	晴時多雲
南投	15 ~ 20	晴時多雲
嘉義	16 ~ 20	多雲時晴
台南	17 ~ 21	多雲時晴
高雄	18 ~ 23	多雲
花蓮	16 ~ 20	多雲
台東	18 ~ 20	多雲

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	9~18	香港	15~21
曼谷	25~27	福州	11~17
雪梨	18~22	昆明	6~16
洛杉磯	15~22	武漢	2~12
紐約	2~8	上海	1~10
里約	23~29	南京	2~9
日內瓦	1~7	西安	0~8
倫敦	3~10	青島	2~7
羅馬	10~16	北京	-2~8
約堡	16~25	瀋陽	-10~-1

印尼梅拉比火山噴發11年後

失落世界 與火山共存



中爪哇的梅拉比火山是印尼最活躍的火山，去年底小規模噴發後，目前仍在次高級的警戒狀態，但當地興起觀光潮，外地旅客搶搭吉普車探訪火山遺跡。



圖/中央社

【本報綜合外電報導】印尼中爪哇梅拉比火山2010年大爆發造成嚴重傷亡，如今興起觀光潮，探索火山造成的「失落世界」。時過約11年，當時被火山岩漿、泥流侵蝕的山坡重新長出植被，有少數毀壞的民宅遺跡散布，不少山路仍崎嶇顛簸，得靠吉普車才能通過，不時可看到怪手開挖道路，居民仍努力恢復與火山共存的环境。

印尼地處太平洋環帶，有逾400座火山，其中127座活火山，中爪哇日惹（Yogyakarta）的梅拉比（Merapi）火山最活躍，最近一次爆炸式噴發是在2010年10月底至11月初，吞噬2000多棟房屋，造成約400人、3000多頭牲畜死亡。

火山口約5公里 有6萬人居住

位於日惹、負責監視梅拉比火山的地質災害技術研發中心（BPPTKG）主任阿古斯（Agus Budi Santoso）說，梅拉比的山上設有15個觀測站，有研究員全天候駐守觀察火山動態，山上並裝設超過100個監測地震波、地形變形、地質化學變化的感測器，透過密切監測，即時掌握火山環境的變化，「是印尼最完整的火山監測系統之一」。

梅拉比去年11月出現小規模噴發，他們將警示提高到次高的第3級，代表危險區擴大到火山口5公里範圍，政府及居民都應做好撤離準備；通常第3級警示發布後1~2個月間會發生火山爆發。這次第3級警示發布近一年，熔岩穹丘持續擴大，熾熱熔岩、熱雲也持續發生，但還沒影響社區安全，「還在警戒狀態」。

因火山土壤肥沃，山上仍聚集不少村落，距離火山口10公里範圍內，人口一共25萬。阿古斯說，這25萬居民中約有6萬人住在距離火山口約5公里的範圍內，屬於易受災的危險地區，「必要時如何撤離所有人，是很大的挑戰」。禁止民眾住危險地區可能是最簡單的避災方式，但「這是民眾生活的地方，要淨空是不可能的」。

千輛吉普車出動 看當地遺跡

日惹受創最嚴重的是斯萊曼縣（Sleman）的格拉加哈佐村（Glagaharjo）、烏普爾哈佐村（Umbulharjo）、科普哈佐村（Kepuharjo）等村落，但居民組成吉普車協會，吸引觀光客探索火山爆發後留下的「失落世界」。

吉普車司機阿爾文（Alvin）說，2010年火山大爆發後，災民被迫遷居，難以再從事畜牧業。地方政府利用火山原本就是觀光勝地的優勢，推出坐吉普車看火山熔岩、火山爆發遺跡的行程，很受觀光客青睞，「現在有1113輛吉普車」。

阿爾文表示，其中一個景點是「我的僅存珍寶」博物館（Museum Sisa Hartaku），這是居民蘇里揚托（Sriyanto）和他父母兩家人過去的住家，他們當時及早撤離，幸運保命，但家園在11月5日火山第2波爆發時被摧毀，飼養的牲畜也都喪命。

蘇里揚托和家人在大片火山灰中挖掘，找出過去使用的物品，機車、腳踏車、桌椅、縫紉機、電視、衣服、餐具等，以及慘死的許多牲畜殘骸，也透過朋友幫忙，收集許多災難當時的照片，蓋了這座博物館，還原火山爆發的瞬間威力。

博物館的一面牆上有斗大字樣寫著「一切都沒有了」（Habisi Sudah Semua）。

蘇里揚托說，火山讓他和村落的人一夕淪為「赤貧」，但仍開放博物館免費參觀，希望民眾對火山有更貼切的了解，也學到如何與火山共存的教訓。

繼香港之後 Omicron 入侵亞洲 日本首例確診

【本報綜合報導】南非變異株Omicron入侵亞洲第2國。香港截至11月29日共驗出3例Omicron確診，日本昨日也出現首例Omicron確診病例，是一名11月28日從非洲南部國家納米比亞入境日本的30歲男性。

日本共同社報導，這名30歲男子在成田機場確診，由於Omicron變異株陸續入侵各國，日本當局隨即將該名男子的樣本，轉交國立傳染病研究所進行基因定序，確定為確診Omicron變異株。據悉，該名男子有發燒症狀，目前正在檢疫所隔離，與他同行的另外2名家人皆為陰性。

日本11月27日起強化邊境措施，陸續要求從南非、辛巴威、納米比亞、賴索托、史瓦帝尼、波札那、尚比亞、馬拉威、莫三比克等9個國家入境的日本公民，要在國家指定的防疫旅館內隔離10天。11月30日零時起，更全面禁止所有外國人入境，將暫行1個月。

另外，法國境內11月30日也出現首例Omicron病例，這名53歲男子去過莫三比克，中途曾在南非停留，

約兩周前返回法國海外省之一留尼旺，這名男子目前已隔離，6名接觸者已接受檢測並隔離。

各縣市首長籲 必要時暫關國門

Omicron入侵歐洲多國、亞洲第2國，國內有多位縣市首長呼籲中央，必要時暫時停止入境，甚至還盼檢疫天數至少14天。台北市長柯文哲昨天則表示，這還要看科學，它（新變種病毒）傳播速度比較快，不過他比較關心，疫苗有沒有保護作用，已經叫衛生局蒐集國際最新資料。

桃園市長鄭文燦、台南市長黃偉哲和嘉義市長黃敏惠都建議，必要時暫時停止入境；新北市長侯友宜呼籲準備第3劑，盡速讓青少年打第2劑，比疫苗更有效的戴口罩基本功更要保持。高雄市長陳其邁盼檢疫加長天數，至少14天。

台中市長盧秀燕昨天表示，Omicron變異株看似遠

在天邊，但也可能突然兵臨城下，跨年應變計畫包括「一個準備、兩個應變」，若疫情平緩，跨年晚會將照樣舉行，讓民眾進場欣賞精彩表演。

她強調，當疫情較為嚴峻，配合中央流行疫情指揮中心政策，評估改為線上舉行，讓民眾在家觀賞跨年晚會；疫情更嚴重時，連表演團隊演出都有困難，跨年晚會將完全取消，既不實體舉辦、也不線上轉播，做好防疫準備。

指揮中心指揮官陳時中昨天則說，邊境措施是否調整，觀察重點為是否對社區造成影響，而對重症或死亡率的影響也待觀察。針對邊境管制措施，陳時中說，目前已禁止外籍人士入境，且台灣與非洲也無直飛班機；至於未來是否取消航班，仍要觀察該國是否有社區感染個案。

至於國內疫情，指揮中心發言人莊人祥表示，昨日本土確診0例、境外5例，分別自捷克、澳洲、荷蘭入境。